
6. 꺾은선그래프로 나타낼 때에는 표에 있는 기록들

을 모두 나타낼 수 있어야 합니다. 따라서, 세로

의 작은 눈금 한 칸의 크기는 1초로 하는 것이 좋

습니다.

7. 모양의 조각을 뒤집어가며 이어 붙여서

만든 것입니다.

8. ;9*;=;9*0);=;9*9*;입니다. 분모가 90보다 크고, 100보

다 작은 분수는 ;9*9*;이므로 ㉠은 88입니다.

9. 직육면체는 직사각형 6개로 둘러싸인 도형입니다.

직육면체의 면의 수는 6개, 모서리의 수는 12개, 꼭

지점의 수는 8개이므로 6+12+8=26(개)입니다.

10. 2;8!;-;2!;=2;8!;-;8$;=:¡8¶:-;8$;=:¡8£:입니다. 

따라서, 분자는 13입니다.

11. 분모의 최소공배수로 통분합니다.

① ;4!;=;2∞0;, ;5!;=;2¢0; � ;4!;>;5!;

② ;9$;=;6@3*;, ;7$;=;6#3^; � ;9$;<;7$;

③ ;3@;=;2!4^;, ;8%;=;2!4%; � ;3@;>;8%;

④ ;6%;=;1!8%;, ;9&;=;1!8$; � ;6%;>;9&;

⑤ ;8#;=;2ª4;, ;6!;=;2¢4; � ;8#;>;6!;

따라서, 바르지 못한 것은 ③번입니다.

12. ;1¡0;은 0.1이므로 0.1이 24이면 2.4, 0.01이 350

이면 3.5 0.001이 590이면 0.59입니다. 따라서

2.4+3.5+0.59=6.49이므로 6.49의 소수 첫째 자

리 숫자는 4입니다.

13. 그림이 그려져 있는 면과 만나지 않는 면에 그

려진 그림을 찾아보면, ⑤번입니다.

14. 두 수를 ★, ◆라 하면 ★=8_㉠, ◆=8_㉡으

로 나타낼 수 있습니다. 이 때 두 수의 곱이 960
이므로 ★_◆=8_㉠_8_㉡=64_㉠_㉡=960
에서 ㉠_㉡=15입니다. 따라서, 두 수의 최소공

배수는 8_㉠_㉡이므로 8_15=120입니다.
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1. 3 2. 1
3. 2 4. 2
5. 5 6. 1
7. 4 8. 88
9. 26 10. 13
11. 3 12. 4
13. 5 14. 120
15. 4 16. 6
17. 51 18. 72
19. 350 20. 12
21. 6 22. 31
23. 8 24. 198
25. 8 26. 24
27. 31 28. 28
29. 8 30. 13

1. 1과 크기가 같은 분수는 분모와 분자가 같습니다.

따라서 ;6^;, ;1!1!;, ;1!7&;로 3개입니다.

2. 가장 큰 수는 2.31이므로 2.31의 소수 둘째 자리

숫자는 1입니다.

3. 두 직선이 만나서 이루는 각이 직각일 때, 두 직선

은 서로 수직이라고 합니다. 따라서, 변 ㄴㄷ과

수직인 변은 변 ㄱㄴ과 변 ㄹㄷ으로 2개입니다.

4. 네 변의 길이가 모두 같은 사각형을 마름모라고

합니다. 그런데, 마름모는 네 각의 크기가 항상

같은 것은 아닙니다. 따라서, 잘못 말한 것은 ②

번입니다.

5. 버림은 구하려는 자리의 아래 수를 버려서 나타내

는 방법입니다. 따라서, 259807을 버림하여 만의

자리까지 나타내면 250000이므로 만의 자리의 숫

자는 5입니다.



15. 자료값 중에서 가장 낮은 값을 기준으로 그보다

낮은 위치에 물결선을 넣어 줍니다. 따라서, 표에

서 가장 낮은 자료값인 26.4cm보다 낮은 위치에

물결선을 넣어 주는 것이 가장 알맞습니다.

16. 4;1¶1;-2;1ª1;+1;1∞1;

=3;1!1*;-2;1ª1;+1;1∞1;

=1;1ª1;+1;1∞1;

=2;1!1$;=3;1£1;

따라서, ★=3, ▲=3이므로 ★+▲=3+3=6입
니다.

17. 정삼각형 1개를 만드는 데 필요한 성냥개비는 3
개입니다.

정삼각형 2개를 만드는 데 필요한 성냥개비는 5개
입니다.

이것을 표로 만들면,

따라서, 정삼각형 �개를 만드는 데 필요한 성냥

개비의 개수는 �_2+1(개)입니다. 그러므로 정

삼각형 25개를 만드는 데 필요한 성냥개비의 개수

는 25_2+1=51(개)입니다.

18. 4열로 세워도 9열로 세워도 남는 자동차가 없으

려면 주차장에 있는 자동차의 수는 4와 9의 최소

공배수의 배수가 되어야 합니다. 4와 9의 최소공

배수는 36이므로 36의 배수 중에서 50과 100 사

이에 있는 수를 찾으면 72입니다. 따라서, 이 주

차장에 있는 자동차의 수는 72대입니다.

19. 43명에게 나누어 줄 탁구공의 수는

43_8=344(개)입니다. 탁구공의 수가 부족하면

안 되고, 10개씩만 담아서 팔기 때문에 344를 올

림하여 십의 자리까지 나타내면 350이 되므로 탁

구공은 최소한 350개를 사야 합니다.

20. 도형 2개로 이루어진 평행사변형은 6개, 도형 4
개로 이루어진 평행사변형은 5개이며, 도형 8개로

이루어진 평행사변형은 1개입니다. 따라서, 평행

사변형은 모두 6+5+1=12(개)입니다.

21. 소수점을 오른쪽으로 한 자리 옮긴 수와 왼쪽으

로 한 자리 옮긴 수의 차가 42.174가 되었으므로

어떤 소수를 ♥.♣◆라 하면, 
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- ♥♣.`◆

- ♥`0 .♥♣◆

- `4 2 . 1 7 4 이므로, ◆는 6, ♣는 2, 
♥는 4입니다. 따라서, 어떤 소수는 4.26이므로

이 소수의 소수 둘째 자리 숫자는 6입니다.

22. 분모가 10인 분수는 이고, 분모가 4인 분수는

입니다. ●와 ▲의 합은 4이고, 차는 2이므로 ●

와 ▲는 3과 1 또는 1과 3입니다. 이 때, ●가 ▲보

다 크므로 ●=3, ▲=1입니다.

두 분수의 합은 ;1£0;+;4!;=;2§0;+;2∞0;=;2!0!;이므로

㉠+㉡=11+20=31입니다.

23. 27.315보다 크고, 27.4보다 작은 소수 세 자리

수 중에서 소수 둘째 자리 숫자와 소수 셋째 자리

숫자의 합이 11이 되는 짝을 (㉠, ㉡)과 같은 방법

으로 나타내 보면, (2, 9), (3, 8), (4, 7), (5,
6), (6, 5), (7, 4), (8, 3), (9, 2)입니다.

따라서, 27.329, 27.338, 27.347, 27.356, 27.365,
27.374, 27.383, 27.392로 8개입니다. 

24. 지성이의 예금액의 범위는 34401원에서 34500
원까지이고, 영표의 예금액의 범위는 34500원에

서 34599원까지입니다. 따라서, 예금액의 차가 가

장 많은 경우는 34599-34401=198(원)입니다.

25. 가로 5cm를 자연수의 개수로 나눌 수 있는 방법

(5의 약수)은 1cm와 5cm로 나누는 두 가지 방법

이 있고, 세로 8cm를 나누는 방법(8의 약수)은
1cm, 2cm, 4cm, 8cm로 나누는 방법이 있습니다.

가로가 5cm이고 세로가 8cm인 직사각형을 덮을

수 있는 모양과 크기가 같은 직사각형 모양을 (가
로의 길이, 세로의 길이)로 나타내면 다음과 같이 8
가지입니다.

(1, 1), (1, 2), (1, 4), (1, 8) 
(5, 1), (5, 2), (5, 4), (5, 8)

26. (1, 2, 3)` `(1+2+3)÷12=0 … 6이므로 나누

어떨어지지 않습니다.

(3, 4, 5)` `(3+4+5)÷12=1이므로 나누어떨어

집니다.

(5, 6, 7)` `(5+6+7)÷12=1 … 6이므로 나누

어떨어지지 않습니다.

(7, 8, 9)` `(7+8+9)÷12=2이므로 나누어떨어

집니다.

�

▲
4

●
10

정삼각형의 개수 1 2 3 4 5 y

성냥개비의 개수 3 5 7 9 11 y



(97, 98, 99)` `(97+98+99)÷12=24 … 6이므

로 나누어떨어지지 않습니다.

따라서, 몫은 1부터 24까지인데, 세 수의 합이 12
로 나누어떨어지는 것들을 찾으면 세 수 중 가운

데 수가 4의 배수일 때이고, 모두 24묶음입니다.

27. 1번째 수는 (1+1)÷2=1, 
3번째 수는 (3+1)÷2=2, 
5번째 수는 (5+1)÷2=3, 
7번째 수는 (7+1)÷2=4, 
9번째 수는 (9+1)÷2=5, 
11번째 수는 (11+1)÷2=6이므로

31번째 수는 (31+1)÷2=16입니다.

따라서, 32번째 수는 ;1!7^;입니다. 

마찬가지로 65번째 수는 (65+1)÷2=33이고

66번째 수는 ;3#4#;입니다. 

따라서, ;1!7^;+;3#4#;=;3̂4%;=1;3#4!;이므로

㉢은 31입니다.

28. 이 문제를 해결하기 위해서는 먼저 분자를 모두

같은 수로 고쳐야 합니다. 주어진 식의 분자를 모

두 17로 고쳐보면,

< < 에서, 

< < 가 됩니다.

여기서, 30÷11_17=46;1¢1;이고, 

23÷21_17=18;2!1#;이므로

18;2!1#;<�<46;1¢1;입니다. 

따라서, � 안에 들어갈 수 있는 자연수의 개수는

모두 46-18=28(개)입니다.

29.

풀이 1) ㉮+㉲=18이므로 (㉮, ㉲)는 다음과 같이

(2, 16), (4, 14), (6, 12), (8, 10), (10,
8), (12, 6), (14, 4), (16, 2)가 될 수 있

습니다.

17
23÷21_17

17
�

17
30÷11_17

21÷21_17
23÷21_17

17
�

11÷11_17
30÷11_17
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이 중에서 (㉮, ㉲)가 (8, 10)인 경우

㉯=30-1-8-5=16
㉰=30-3-16-7=4
㉱=30-5-4-9=12
㉲=30-7-12-1=10으로 조건을 모두

만족합니다.

이 외 다른 경우는 조건이 성립하지 않습니

다. 따라서, ㉮에 들어갈 수는 8입니다.

풀이 2) + ㉮+㉯=24
+ ㉯+㉰=20
+ ㉰+㉱=16
+ ㉱+㉲=22
+>≤㉲≤+≤㉮≤=1≤8
2_(㉮+㉯+㉰+㉱+㉲)=100
㉮+(㉯+㉰)+(㉱+㉲)=50
㉮+20+22=50, ㉮=8

30. 가장 긴 변이 4개인 것을 기준으로 1개는 왼쪽에

고정시킨 다음 하나만 위치를 변화시킨 경우(①~⑨)

가 9가지, 그 후 왼쪽에 고정시킨 것의 위치를 변화

시킨 경우(⑩~⑬)가 4가지로 모두 13가지입니다.

① ② ③

④ `⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪

⑫ ⑬


